
Referat fra ordinær generalforsamling i  
Dansk Karkirurgisk Selskab 

Kolding, 13. november 2021 kl. 12.30 

1.​ Valg af dirigent 

Bestyrelsen foreslår Allan Kornmaaler Hansen (AAU), hvilket godkendes af forsamlingen. Allan 

starter med at meddele at generalforsamlingen er lovligt indkaldt. 

 

2.​  Formandens beretning m.m. (Jonas Eiberg, RH); bilag 1 

         Hovedpunkter:  
o​ Brug af Standart operating procedures (SOP) 
o​ Opdatering på indførslen af national AAA screening 
o​ Samarbejde med BAYER 
o​ Specialets målbeskrivelse er under fornyelse 
o​ Specialeplanen er under revision 
o​ QUEST (udd. Redskab) indføres nationalt 
o​ Opdatering af DKKS hjemmeside 
o​ Xaralto er blevet tilskudsberettiget til perifert rekonstruerede 

patienter 

 

3.​ Uddannelse (Nikolaj Grøndal, AUH) 

Nikolaj er ikke tilsted, se beretning i bilag 2 

 

4.​ Internationale relationer 

a)​ UEMS (Nikolaj Grøndal, AUH): Pga. coronakrisen og deraf følgende restriktioner har der ikke 

været den store aktivitet med fremmøde i UEMS i 2021. UEMS arbejder primært med nye 

“vejledende” fælleseuropæiske uddannelsesprogrammer for speciallæger og fælles europæisk 

certificering. FAS er imod. Nikolaj Grøndal er ikke tilstede, se beretning i bilag 3. 

b)​ ESVS Nikolaj Eldrup, RH: Nikolaj Eldrup er ikke tilstede til DKKS´s generalforsamling. Har i mail 

korrespondance gjort bestyrelsen opmærksom på, at vi aktuelt er så få danske medlemmer af 

ESVS at vi ikke længere er berettiget til en egentlig repræsentant i ESVS.  

c)​ ESVT (Cecilie Markvard Møller, AUH). Cecilie er ikke tilstede til mødet – se hendes beretning i 

bilag 4. 

d)​ Association of Internationa Vascular Surgeons (Jacob Budtz-Lilly, AUH). Pga. coronakrisen og 

deraf følgende restriktioner har alle arrangementer været aflyst. Jacob opfordre alle DKKS 

medlemmer til fremadrettet at deltage i ”The association of international Vascular Surgeons” 

arrangementer. 
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5.​ Øvrige meddelelser fra udvalg og tilforordnede 

a)​ Karbasen (Christian Nikolaj Pedersen, AAU). Christian er ikke til stede, se beretning i bilag 5 

b)​ Inspektorordning (Franz Von Jessen, RH). Der har netop været afviklet inspektorbesøg i Kolding. 

Flere afdelingers inspektion har været udsat gennem en længere periode. Dette i en 

kombination af egne ønsker, med baggrund i flytning og omstrukturering, og corona 

restriktioner. Der er behov for udpegelse og uddannelse af 2 nye inspektorer fra 

uddannelsesregion syd inden for den nærmeste fremtid. 

c)​ Screening for AAA (Kim Houlind, Kolding). Sundhedsstyrelsen arbejder med effektueringen af et 

national screenings program mhp opsporing af AAA – dog er forslaget ikke endelig godkendt. 

Der er en klar forventning om at AAA screening kommer i drift fra 2022, og på finansloven fra 

2023. Kim Houlind understreger DKKS´s ønske om at screeningen skal udgå og organiseres fra 

de karkirurgiske afdelinger og at specialet bør være repræsenteret i den kommende 

arbejdsgruppe, der skal planlægge den praktiske gennemførsel af AAA screening.  

 

6.​ Økonomi (Annette Høgh, Viborg).  

Budget 20/21 fremlægges af foreningens kassere Annette Høgh; se bilag 6. DKKS har en sund 

økonomi og regnskabet er godkendt af revisor Allan Kornmaaler Hansen, med en bemærkning om 

at der mangler 2 bilag.  

 

7.​ Valg til bestyrelse (Jonas Eiberg, RH) 

Annette Høgh ønsker at udtræde af bestyrelsen. Dette udløser valg. Bestyrelsen foreslår Saeid 

Haghgozar Shahidi, Roskilde, som vælges unden modkandidater. Bestyrelsen konstitueres ved næste 

bestyrelsesmøde 06.01.22 hvor det kommende formandsskifte også effektueres, samtidigt 

planlægges formandsskifte (Jacob Budtz-Lilly, AU overtager formands posten og Jonas Eiberg, RH 

forbliver i bestyrelsen som afgående formand).  

 

8.​ Evt. 

Jonas Eiberg forslår oprettelse af et forskningsudvalg under DKKS, efter norsk forbillede. Dette 

arbejdes der videre på først kommende bestyrelsesmøde. 

 

På vegne af bestyrelsen 

Annette Høgh 

Kassere, DKKS 
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Bilags liste 

1: Formandens beretning 

2: Uddannelse 

3: UEMS 

4: ESVT 

5: Karbase 

6: Økonomi 

 

 

Bilag 1: Formandens beretning (Jonas Eiberg, RH) 
 

Bilag 2: Uddannelse (Nikolaj Grøndal, AUH) 
 
Beretning om den karkirurgiske uddannelse 2021  

  

Indledning  

Der er afholdt/afholdes møde i uddannelsesudvalget den 9/6, 6/9 og 6/12.  

Referater fra møderne findes på hjemmesiden. 

I 2021 har Ovl. Nathalie Grootenboer deltaget som UAO for Karkirurgi, Regionshospitalet Viborg. 

 

Introduktionsuddannelsen 

Der bliver afholdt grisekursus i Aalborg den 24-25/11 og 10 kursister er tilmeldt (Øst 4, Syd 3, Nord 3).  

På AUH (og til dels på AAUH) har det været svært at rekruttere til introduktionsuddannelsen til 

sammenligning med de fleste andre steder i landet. Rekrutteringsproblemerne på AUH er dagsordensat og 

der arbejdes på flere måder for at forsøge at styrke denne. 

 

Hoveduddannelsen  

Følgende blev ansat i hoveduddannelsen i 2021: Kristian Aldrup Bloksgaard (Nord), Peter J. Bruhn og Emilie 

N. Eilersen (Øst). Der er samtaler til 2 syd-forløb 6/12 

Således bliver der i 2021 mindst 1 ubesat HU-forløb (Nord) ud af samlet seks normerede forløb.  

  

Øvrigt udvalgsarbejde 

Kurser: 
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Der blev i 2021 afholdt kurser i Anæstesi, Underekstremitetsiskæmi, Aorta samt Sår- og fodterapi, og for 

2022 planlægges kursus i Basal ultralyd, supraaortikale lidelser, Basal endovaskulær teknik samt 

forkningstræningskursus. Et opdateret kursusprogram vil kunne findes på DKKS-hjemmeside. Kursus i 

endovaskulær teknik planlægges på tværs af landet i flere kursusseancer koordineret ved Jonathan Lawaetz 

Rasmussen. 

Kursusbudgettet tillader, at kurserne tilbydes ca. hver tredje år, hvorfor det ikke garanteres tilbudt mere end 

én gang i løbet af hoveduddannelsen. Kursisterne er selv forpligtet til rettidig tilmelding, og afdelingerne 

bedes friholde uddannelseslægerne mhp. kursusdeltagelse.  

 

Målbeskrivelsen:  

Arbejdsgruppen har i 2021 mødtes i flere omgange og arbejdet med en opdatering af målbeskrivelsen. 

Denne er snart tilendebragt og vil blive forelagt de uddannelsesansvarlige overlæger mhp. kommentering 

før indsendelse til Sundhedsstyrelsen. Arbejdsgruppen har været bredt repræsenteret på tværs af landet 

inkl. deltagelse af YL fra Nord og Øst. 

 

Inspektorbesøg: 

Flere afdelinger er trængende og det forlyder at besøgene generelt er i øgning i specialerne. 

Der forefindes aktuelt to inspektorer (Christian Nikolaj Petersen AAUH og Franz von Jessen RH), så der er 

udpeget 2 yderligere som skal uddannes. 

 

Formand for uddannelsesudvalget, november 2021 

Nikolaj Grøndal   

  

  

  

 

 

Bilag 3; UEMS (Nikolaj Grøndal, AUH) 
Et resume…. 

Det seneste danske/orienterende FAS/UEMS-møde blev coronaaflyst i januar 2021. Det forgangne år har 

UEMS arbejdet primært handlet om nye “vejledende” fælleseuropæiske uddannelsesprogrammer for 

speciallæger. Man ønsker fælleseuropæiske målsætninger men er her klar over de manglende 

sanktionsmuligheder på tværs af unionen for en egentlig europæisk certificering. Dette er FAS ligeledes 

imod. 

Karkirurgien er seneste medlem i klubben af European træning requirements (ETR), sammen med 3 andre 

specialer i 2021. Ved linket ses PDF-dokument herom, som er ganske udmærket og tildels inspirerende. UT 

samt NEL har gennemlæst uden anmærkninger omkring forholdene for danske karkirurger. 
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Der blev afholdt møde i UEMS-Council 22-23 oktober på Cypern med dansk deltagelse fra FAS og referater 

kan rekvireres. UT regner med deltagelse i det danske UEMS-møde i kbh 25.01.2022 såfremt det afholdes. 

Link: 

https://www.uems.eu/__data/assets/pdf_file/0015/130830/ETR-Vascular-Surgery.pdf 

  

Mvh  

  

Nikolaj Grøndal 

Overlæge, postgraduat klinisk lektor 

Hjerte-lunge-karkirurgi 

Aarhus universitetshospital 

 

 

 

Bilag 4; ESVT (Cecilie Markvad Møller, AUH) 
 

Siden DKKS generalforsamling 2020 har der været afholdt 3 møder i EVST der bl.a. har indeholdt emner 

som: ​ - re-introduktion af diverse EVST aktiviteter efter COVID-19 

- planlægning af EVST session til ESVS mødet i Rotterdam 

- kommunikation og synliggørelse af EVST, herunder via de respektive nationale selskaber 

 

Aktuelt er 41 lande repræsenteret i EVST. Medlemstallet er steget til 699 (fig.1).  
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FIG. 1 

EVST har afholdt  

-​ Uddannelses sessioner på Cx i 19/4-21, arrangementet var gratis for alle EVST medlemmer.  
-​ Annual ESVS meeting. I alt deltog 128 EVST medlemmer ( og 82 ikke-medl. trainees) 

o​ EVST abstract prize session til ESVS annual meeting d. 28/9-21; 9 orale præsentationer.  
1st prize winner: Cecilie Markvard Møller (DK), ”The prevalence of burnout among vascular 

surgeons and vascular surgical trainees”. 

2nd prize winner: Mario D’Oria (IT), “Comparison of early and mid-term outcomes after 

fenestrated-branched endovascular aortic repair in patients with or without prior infrarenal 

procedures”. 

o​ EVST scientific session til ESVS annual meeting d. 29/9-21. 
Emne: ”emergency management of vascular trauma”.  

Presenters: T. Geisner, R. Davenport, M. Griffiths, N. Camacho, L. Davidovic) 

Training Center database: 

-​ 18 nye centre har tilsluttet sig databasen, som kan tilgåes via ESVS’ hjemmeside. 
 

EVST medlemsfordele: 

-​ Gratis online EJVES, rabat på EJVES fysisk fremsendt. Rabat på Academy. Gratis masterclass, gratis 
webinar, gratis e-library mv.  
Mere kan ses via hjemmesiden.  

Næste år: 
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-​ Optimere kommunikation: social media, hjemmeside samt via samarbejde med de nationale 
selskaber. 

-​ Sikring af EVST deltagelse på div. kongresser (PVS, Cx mv. ) 
-​ Kontingentforhøjelse 
-​ Forbedring af hjemmesiden 
-​ Arbejde på educational event (første udkast: 1,5dg. i Maj/Nov.) Online. 50/50 seniore/udd.læger) 
-​ Der arbejdes på plat form ifht. job muligheder rundt i europa. 

 

Cecilie Markvard Møller, EVST counsillor DK 

 

 

 

 

 

 

Bilag 5. Karbasen (Christian Nikolaj Petersen, AAU) 
 

Kære Alle 

Jeg vil fremhæve 3 ting for året 202 i Karbase. 

Mindre datatræthed 

I styregruppen for Karbase, er vi meget opmærksomme på den store indsats i gør for at samle og indtaste 

data. Samtidig ved vi, at det skal give mening for jer at bruge tid og kræfter på Karbase, derfor har vi: 

●​ Droppet indtastning af ’supplerende indgreb’ 

o​ De gav ikke en bedre kvalitet og de væsentlige komplikationer til primærindgreb registreres 

i udskrivningsskemaet. 

●​ Fjernet, tilpasset og præciseret flere variabler. 

●​ Droppet Access Modulet 

o​ Vi er indgået i samarbejde med nefrologerne om oprettelse af en database hvor vi bruger 

de i forvejen tilgængelige registre (f.eks. LPR mv.). Dette vil på sigt give bedre overblik for 

alle. 

●​ Bedre tilgang til egne data. 

o​ I har adgang til tidstro data for alle jeres patienter og kan sammenligne disse med resten af 

landet. 

▪​ Både i form af udtræk fra indtastningsplatformen (KMS), her kan i få alt hvad i har 

indtastet igennem alle årerne på under 2 minutter. 

▪​ Via jeres Ledelses Informations Systemer, her kan i se hvordan i ’performer’ ift. de 

aktuelle indikatorer. 
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2. år med Best Medical Treatment (BMT) 

Vi nærmer os nu data for 2 år med data på hvor mange af vores patienter der indløser recepter på hhv. 

blodfortyndende og lipidmodificerende medicin ifm. vores behandlinger. 

Herunder foreløbige data for AAA som tyder på en forbedring på landsplan (blå linje), der er endnu ikke så 

mange med i 2021 gruppen så jeg forventer signifikante resultater når alle er inkluderet. 

 

 

 

Ny indikator omkring amputation 

Den nye indikator omkring amputation er netop landet, og i kan selv se jeres tal i jeres Ledelses 

Informations System. 
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Den nye indikator omhandler: 

 

Data vil blive opgjort på alle 21 akutsygehuse der foretager amputationer og vi er spændte på hvordan 

tallene vil se ud. 

Foreløbige tal fra 1. juli 2021 til nu: 

 

Dvs. 19,1% af alle amputationspatienter på landsplan er ikke set af en karkirurg. 

Tak for opmærksomheden, i er altid velkommen til at kontakte mig med spørgsmål på chnp@rn.dk  

Formand for Landsregistret Karbase, Christian N. Petersen 
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Bilag 6; Økonomi (Annette Høgh) 
 
Regnskab 2020/2021 for  
Dansk Karkirurgisk selskab  
Løbende fra 1. oktober 2020 og sluttet 30. sep. 2021 
 

Indtægter​ Kontingent medlemmer​​ ​ 46.000,00  
​ Hjerteforeningen; Forskningspris ​ ​ 15.000,00 
​ Hjerteforeningen; symposium ​ ​ 35.000,00 
​ I alt​ ​ ​ ​ 96.000,00 
 
Udgifter​ Forskningspris, hjerteforeningen​​ 15.000,00 
​ Datatræk Burnout projekt ​ ​ ​ 20.000,00​  
​ Bestyrelsesmøder inkl. Årsmøde​​   5.274,36 
​ Mentimeter (afstemningsværktøj)  ​                              936,80​ ​  

Medlemskab af Hjerteforeningen ​​      225,00 
​ UEMS ​ ​ ​ ​   2.235,30 
​ Uddannelsesrådsmøde forår 21 ​​   6.561,00 
                        DK Host Master A/S  ​ ​ ​         58,75 
​ DKKS´s hjemmeside (one.com)​ ​   1.644,00  
​ ESVS trainee members ​  ​ ​   9.073,00 
​ Webex (virtuel møde platform) ​ ​   1.445,63​  
​ Kursusudgift PROSPECT ​ ​ ​   5.211,00 
​ Gave til afgående bestyrelsesmedlem​                              750,00 
​ Bank gebyrer (4x75kr)​ ​ ​      300,00​ ​ ​ i alt​ ​ ​
​ 68.714,84 
 
Overskud​ ​ ​ ​ ​ 27.285,16 
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Indestående 30.09.2020​ ​ ​                       508.518,11 
Indestående 30.09.2021​ ​ ​                       535.803,27​ 

Balance​​ ​ ​ ​           0,00​  
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